

Годъ якутскія XXV

ЕПАРХИАЛЬНАЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
И. Н. Верденковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 22. 1911 г. 16-го НОЯБРЯ № 22.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Некрологъ.—Распоряженія Епарх. Начальства.—Объявленіе.—



28 числа октября скончался въ г. Якутскѣ, по-
слѣ продолжительной болѣзни, священникъ Тойбохов-
ской церкви Евлампій Протопоновъ.

Его Пресвященствомъ предложено поминать
усопшаго за Божественными Литургіями въ град-
скихъ и сельскихъ храмахъ въ теченіи шести мѣся-
цевъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Въ виду назначенія и. д. протодіакона, діакона Каѳедральнаго Собора Лавра Чумакова съ 1 сентября сего года на службу въ Орловскую епархію, сей Чумаковъ, опредѣленіемъ Якутскаго Епархіального Начальства, отъ 21 сентября—11 октября, уволенъ отъ занимаемой имъ должности протодіакона и діакона при названномъ Соборѣ, а архидіакону Михаилу поручено временно исполнять обязанности протодіакона при семъ Соборѣ.

Якутскій мѣщанинъ Агапій Озорниковъ, согласно прошенію, назначенъ исправляющимъ должность псаломщика Верхне-Вилуйской Троицкой церкви.

Псаломщикъ Майнской Васильевской церкви Иванъ Аргуновъ уволенъ за штатъ.

Членъ Консисторіи, священникъ Мих. Протопоповъ.

И. д. Секретаря В. Львовъ.

Столоначальникъ Н. Климовскій.

Объявленіе.

Якутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, на основаніи журнальнаго постановленія своего, отъ 11 октября 1911 года за № 20, ст. 95, утвержденного Его Пре-

освященствомъ, — въ виду поздняго поступленія въ Совѣтъ просьбъ объ отпускѣ средствъ на ремонты школьныхъ зданій, — симъ просить о. о. завѣдывающихъ церковными школами Якутской епархіи означенныя ходатайства свои присылать въ Совѣтъ не позже 1-го февраля каждаго года.

И. об. Предсѣдателя Совѣта — протоіерей В. Ильинскій.

И. д. дѣлопроизводителя, свящ. Н. Шиловъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Хроника и извѣстія. — Что читать духовенству. — Рѣчь Его Преосвященства. — Торжество освященія зданія музея и библіотеки. —

Хроника и извѣстія.

☩ Октябрь. 19 число. Владыка посѣтилъ духовную семинарію. Присутствовалъ на утренней молитвѣ. Обратился къ учащимся съ словомъ Архипастырскаго наставленія. Указывалъ на необходимость правильно и съ благоговѣніемъ полагать на себѣ крестное знаменіе. Затѣмъ Владыка прошелъ въ классный корпусъ, гдѣ присутствовалъ на урокахъ въ III классѣ училища и во II классѣ семинаріи.

☩ — 20 число. Его Преосвященствомъ въ обители, въ присутствіи представителей администраціи, отправлена панихида по въ Божѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ III-мъ.

☩ — 21 число. Литургія съ молебствіемъ и многолѣтіемъ отправлена въ обители. Поученіе читано священникомъ Михаиломъ Никифоровымъ.

☩ — 22 число. Всенощное бдѣніе въ обители. Божественная Литургія въ Николаевской церкви съ молебномъ Богоматери. Поученіе читано священникомъ Александромъ Волковымъ.

☩ — 23 число. Литургіи въ обители. По окончаніи богослуженія Владыка обратился къ слушателямъ съ словомъ, въ которомъ предложилъ нравственные уроки изъ притчи Господа о святелѣ.

☩ — 28 число. Его Преосвященство посѣтилъ реальное училище, гдѣ присутствовалъ на урокъ Закона Божія во II классъ.

☩ — 30 число. Литургія въ обители. За причастнымъ стихомъ поученіе читано священникомъ Николаемъ Романовымъ. По заамвонной молитвѣ Его Преосвященствомъ сказано слово о памяти смертной.

☩ — 31 число. Его Преосвященствомъ съ сонмомъ священнослужителей, по окончаніи заупокойной Литургіи, совершенъ чинъ отпѣтія и погребенія священника Тойбоховской церкви Евламія Протопопова.

При погребеніи сказано слово о. уѣзднымъ наблюдателемъ ц. приходскихъ школъ Якутскаго округа, священникомъ Григоріемъ Поповымъ.

☩ Въ теченіи минушаго октября мѣсяца въ городскихъ церк.-прих. школахъ производились религиозно-нравственные и литературныя чтенія съ волшебнымъ фонаремъ, кромѣ указаннаго 9 октября, еще слѣдующія.

17 числа. Въ Преображенской школѣ—для учениковъ средней и старшей группъ всѣхъ цер.-прих. школъ: о жизни и чудесахъ св. Иоасафа Бѣлгородскаго, завѣдующимъ Соборной школой, свящ. А. Н. Волковымъ;

Крушеніе Царскаго поѣзда,—имъ-же; рассказъ Ковалевской „Баранчикъ“,—учительницей Предтеченской школы А. А. Расторгуевой; басня Крылова „Мартышка и очки“,—декламировалъ ученикъ Николаевской школы; о царствованіи Іоанна Грознаго и покореніи Сибири,—учительницей Преображенской школы М. Я. Никитиной. Въ образцовой при второклассной школѣ—для учениковъ пригготовительной и младшей группъ тѣхъ-же школъ: о крушеніи Царскаго поѣзда на русск. и якут. яз. законоучителемъ Преображенской школы, священн. Н. Н. Романовымъ; сказка „О царѣ Берендеѣ“, — учителемъ второклассной школы Н. М. Корниловымъ.

☼ — 23-го. Во второклассной учительской школѣ: о св. Іоасафѣ Вѣлгородскомъ,—завѣдующимъ этой школой, священн. А. Ѳ. Охлопковымъ; о бытѣ и нравахъ якутовъ,—учителемъ А. В. Надѣинымъ; рассказъ Мамина-Сибиряка „Упрямый козелъ“,—учителемъ Н. М. Корниловымъ. Ученики декламировали стихотворенія Некрасова: „Малютка мужичекъ“ и „Власъ“.

☼ — 30 числа. Въ Преображенской школѣ—для учениковъ средней и старшей группъ всѣхъ цер.-пр. школъ: о расиространеніи христіанства на Руси,—законоучителемъ Предтеченской школы, діак. Н. В. Поповымъ; рассказъ Сѣрошевскаго „Великаны Ледовитаго океана“,—учительницей соборной школы Ф. Н. Горчаковой; о бытѣ и нравахъ якутовъ,—учительницей той-же школы А. А. Сахаровой. Ученики Предтеченской школы декламировали стихотвореніе Некрасова „Малютка мужичекъ“, а соборной школы прочли „Зимній вечеръ“ и „Богъ не оставляетъ сиротъ“. Въ образцовой при второклассной—для учениковъ пригготовит. и младшей группъ тѣхъ-же школъ: Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы,—законоучителемъ Николаевской школы, діак. Арс. Амосо-

вымъ; сказка „О сѣромъ Волкѣ“,—учительницей той же школы Е. С. Агиной.

✠ Ноябрь. 6 число. Литургія отправлена въ обители. Поученіе сказано священникомъ Іоанномъ Харитоновымъ.

✠ Въ 1 ч. дня, въ зданіи Областного Музея, по случаю открытія сельско-хозяйственныхъ курсовъ, Его Преосвященствомъ совершено молебствіе.

Что читать духовенству изъ органовъ периодической печати.

21 октября 1911 года. Въ редакцію Епарх. Вѣдомостей для напечатанія. Въ трудную пору, какую переживаетъ въ настоящее время наша церковь, газета Колоколь, какъ мужественно ведущая борьбу за вѣру и истинно русскія начала, является в. полезнымъ органомъ въ дѣлѣ пастырскаго служенія. Въ виду сего желательно, чтобы эта газета въ наступающемъ году среди духовенства нашей епархіи получила самое широкое распространеніе.

Еп. Мелетій.

(Братское слово сельскаго пастыря къ приходскому духовенству).

Выписавъ въ этомъ году газ. «Колоколь» въ первый разъ, я былъ пріятно изумленъ ея содержаніемъ: здѣсь было все необходимое для священника—и современныя политическія извѣстія, и церковныя извѣстія въ неизвращенномъ видѣ, и много статей, питающихъ искреннее религиозное чувство. Я съ радостію увидѣлъ, что газета, вопреки ожиданіямъ, представляетъ также прекрасный матеріалъ для

проповѣди, окрашенной содержаніемъ современности. И я не побоялся, когда у меня не было наготовѣ проповѣди на вечерню, прочесть кое-что послѣ вечерни прямо изъ газеты. Такъ напр., извѣстія о чудесныхъ [изцѣленіяхъ] отъ мощей святителя Іоасафа, чѣмъ вызвалъ большое волненіе у малоумныхъ и сектантствующихъ православныхъ, давно объявившихъ сказанія объ исцѣленіяхъ сказками, выдуманнми въ древности, газета, данная на руки, представшая предъ очи скептиковъ, воочію убѣдила ихъ современностью событія. Изъ „Волокола“ была прочитана статья съ отзывами ученыхъ иновѣрцевъ—лорда Галифакса и проф. Уайта о православной Церкви, съ соответствующими поясненіями и выводами; что подобное можно найти въ другихъ—„прогрессивныхъ“ газетахъ. Развѣ осмѣяніе церкви и ея священнослужителей! Тамъ въ нихъ почерпнешь не укрѣпленіе своихъ вѣрованій и религиозное назиданіе, а постепенное растлѣніе духа. Приходится только пожалѣть, что мало освѣдомленное духовенство выбрасываетъ свои кровные гроши въ еврейскіе карманы на поддержку враждебныхъ Церкви и вѣрѣ изданій и минуетъ настоящую свою газету, которую оно нравственно обязано поддержать всѣми силами для собственной пользы и не можетъ не выписывать, потому что это его „профессиональная“ газета, безъ чтенія которой всякій священникъ сильно отстаетъ въ познаніи церковной современности, остается до нѣкоторой степени невѣждой въ знаніи событій и явленій церковной и духовной жизни. Я много лѣтъ пользовался такъ назыв. „прогрессивными“ газетами, но въ три мѣсяца покорень вашей газетою безраздѣльно и на другую никогда не соглашусь промѣнять.

Большую пользу русской государственности и православной церкви сдѣлали бы священники, если бы отбор-

ные номера газеты „Колоколь“ раздавали народу. Этимъ парализовалось бы отчасти дѣйствіе революціонныхъ газетъ. (Изъ письма къ издателю).

Свящ. Бесѣда.

Адресъ ред. „Колоколь“, С.-Петербургъ, Невскій 153. Годовая подписная плата 6 руб., на 3 мѣсяца—1 руб., на 1 мѣсяць—50 коп.

Р ъ ч ь

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Барнаульскаго, при открытіи областного музея въ г. Якутскѣ.

Сегодня мы присутствуемъ на рѣдкомъ торжествѣ для нашего града—освященіи зданія музея и библиотеки.

Устроители этого величественнаго зданія, при возникновеніи мысли о созиданіи его, безъ сомнѣнія, имѣли въ виду то просвѣтительное значеніе, какое можетъ оказать собраніе предметовъ замѣчательныхъ въ научномъ или художественномъ отношеніи, а равнымъ образомъ и собраніе полезныхъ книгъ.

Для нашего города, не богатаго просвѣтительными и образовательными учрежденіями, настоящій день есть поистинѣ знаменательный. Въ устраивающійся музей, какъ въ нѣкую сокровищницу, будутъ собираться предметы всесторонне освѣщающіе какъ прошлое, такъ и настоя-

щее огромнѣйшей Якутской области. Сюда будутъ собираться предметы и всевозможные виды, относящіеся къ личной, семейной и общественной жизни; здѣсь-же можно будетъ знакомиться съ тѣми естественными богатствами, которыми такъ обильна наша область; наконецъ — здѣсь, какъ въ зеркалѣ, должна отразиться духовная сторона обитателей этого края въ религіозномъ и политическомъ отношеніяхъ. Такимъ образомъ для ученаго изслѣдователя народнаго быта и нравовъ здѣсь будетъ прекрасное пособіе, для начинающаго изучать историческія и естественныя науки не менѣе прекрасное пособіе для прочнаго закрѣпленія изучаемаго въ памяти, а люди не книжные будутъ проводить здѣсь время съ пользою и назначеніемъ.

Если гдѣ, то именно здѣсь приличнѣе всего сказать съ псалмопѣвцемъ: „помянухъ дни древнія и поучихся“ (псал. 142, 5). Намъ думается, что устройство и посѣщеніе этого хранилища предметовъ народнаго духа и природныхъ богатствъ, возможно только единственно съ этою цѣлію. Богопросвѣщенные мужи въ изученіи видимой природы умѣли видѣть печать Виновника бытія всего видимаго, а одинъ изъ нихъ даже говорить, что язычники, не слышавшіе слова Божія, при видѣ окружающей ихъ природы, которая такъ краснорѣчиво свидѣтельствуетъ о Великомъ Художникѣ и Виновникѣ своего бытія, не могутъ оправдывать себя въ невѣденіи Его. „Невидимая бо Его отъ созданія міра творенми помыслиаема видима суть, и присносущная сила его и Божество“ (Рим. 1, 20). Знаменитый ученый Ньютонъ, посвятившій свою жизнь на изученіе силъ и законовъ природы, всегда съ великимъ благоговѣніемъ произносилъ имя Божіе, всякій разъ въ такихъ случаяхъ обнажая свою голову.

Не меньшаго вниманія заслуживаетъ и народная

библіотека съ читальнымъ заломъ. Даръ слова есть величайшее преимущество человѣка предъ всеми прочими твореніями Божиими. При посредствѣ этого дара мы благословляемъ Бога и Отца, обращаемся къ Нему со своими нуждами и печалями. Этимъ же даромъ служимъ мы и ближнимъ своимъ; иной разъ одно доброе, ласковое слово оказываетъ удивительныя по своимъ послѣдствіямъ плоды: оно разсѣиваетъ гнетущую печаль, смягчаетъ черствую душу и даже спасаетъ отъ душевной гибели. Для поясненія этой послѣдней мысли бесполезно припомнить одинъ поступокъ св. Макарія Великаго. Однажды онъ встрѣтился съ языческимъ жрецомъ, несшимъ бревно. Увидѣвъ его, преподобный сказалъ: «спасайся, трудолюбець, спасайся». Удивленный такими словами преподобнаго, жрецъ остановился и спросилъ его: «Что хорошаго ты усмотрѣлъ во мнѣ, что привѣтствуешь меня такими словами?» «Я вижу, что ты трудишься», отвѣчалъ преподобный. Тогда жрецъ сказалъ. «Умилился я, отче, отъ твоихъ словъ, ибо я вижу чрезъ это, что ты человѣкъ Божій». И припавъ къ ногамъ его сказалъ: «Не оставлю я тебя, отче, до тѣхъ поръ, пока ты не обратишь меня въ христіанство и не сдѣлаешь инокомъ».

Если таковы плоды добраго слова, то плоды злого слова, конечно, должны быть совершенно противоположны. «Злое слово, говорить тотъ же препод. отецъ, и добрыхъ дѣлаетъ злыми, доброе-же слово и злыхъ содѣлываетъ добрыми».

Какія послѣдствія имѣетъ изустное слово, тоже бываетъ и съ печотнымъ словомъ. Книга жизни—Св. Библия всегда вела и будетъ вести христіанскій міръ только къ одному прекрасному, высокому, божественному, а книги противонравственныя, направленныя къ разрушенію порядка семейнаго и государственнаго, послѣдствіемъ сво-

нимъ будутъ имѣть упадокъ вѣры и благочестія, разрушеніе семейной и общественной жизни. Въ нынѣшніе лукавые дни истиннымъ радителямъ народнаго блага нужно быть особенно осторожными и внимательными въ выборѣ печатнаго слова. Каждому изъ насъ извѣстно во что за послѣднѣе время превратилось это слово. Появился даже цѣлый рядъ лицъ, именуемыхъ писателями, которые систематически развращаютъ народную душу, отравляя ее ядомъ невѣрія, возбужденіемъ страстей, проповѣдію идей, разрушающихъ семейную и общественную жизнь. Да не будетъ доступа въ наше вновь открываемое книгохранилище такимъ книгамъ, да возглавляегъ его Св. Библия и да царить здѣсь духъ ея!

Будемъ, братіе христіане, усердно молиться Господу Богу, чтобы онъ благословилъ доброе начинаніе добрыхъ людей, взявшихъ на себя не малый трудъ собрать средства и устроить это прекрасное зданіе, будемъ всячески вспомоствовать, чтобы зданіе это служило только однимъ просвѣтительнымъ цѣлямъ, чтобы жаждущіе свѣта и истины имѣли возможность получать здѣсь только истинный свѣтъ и истинное знаніе.

Торжество освященія и открытія вновь выстроеннаго зданія музея и публичной бібліотеки читальни.

Въ текущемъ году жизнь нашей обширной и далекой области ознаменована цѣлымъ рядомъ выдающихся событій, изъ числа которыхъ едва ли не первое мѣ-

сто занимаетъ недавно происходившее—5 октября с. г.— освященіе и открытіе вновь выстроеннаго въ г. Якутскѣ каменнаго зданія областного музея и городской публичной библиотеки читальни.

Торжество это происходило слѣдующимъ образомъ. Въ часъ дня Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, временно управляющій Якутской епархіей, въ присутствіи Его Превосходительства, г. начальника области И. И. Крафта, представителей правительственныхъ учреждений, служащихъ всѣхъ вѣдомствъ, учащихъ и учащихся и многочисленной публики гражданъ города, въ сослуженіи мѣстнаго духовенства, совершилъ водосвятное молебствіе. Пѣлъ соединенный хоръ—изъ архіерейскихъ и семинарскихъ пѣвчихъ. Въ началѣ молебствія Его Преосвященство обратился къ присутствующимъ съ выше помѣщенной рѣчью.

По окончаніи молебствія и окропленія св. водой зданія, было открыто засѣданіе, подѣ председательствомъ г. Губернатора, и въ присутствіи Его Преосвященства, соединенныхъ: Строительнаго Комитета, непремѣнныхъ членовъ Областного Статистическаго Комитета и Правленій Обществъ,—попеченія о народномъ образованіи и изученія Сибири и улучшенія ея быта.

Послѣ предварительнаго провозглашенія за Державнаго Покровителя наукъ и просвѣщенія Государя Императора—«Ура» и троекратнаго торжественнаго пѣнія съ аккомпаниментомъ оркестра военно-духовой музыки «Боже Царя храни»,—публика расположилась по мѣстамъ и въ залѣ водворилась тишина. Въ это время г. Губернаторъ кратко перечислилъ событія въ области въ теченіи сего года, какъ-то: открытіе и освященіе вновь выстроеннаго каменнаго зданія Якут. обл. Казначейства, таковое же открытіе и освященіе вновь выстроеннаго зданія

Якутскаго Реального Училища, въ Олекминскѣ—4-хъ
класснаго городского училища, открытіе въ г. Якутскѣ
телефонной сѣти, снаряженіе лѣсной экспедиціи, приходъ
парохода съ продуктами въ устьѣ р. Колымы и т. д.
Въ данный моментъ, говорилъ онъ, присутствующіе яв-
ляются свидѣтелями и очевидцами едва ли не самаго боль-
шаго событія въ области—открытія и освященія вновь
выстроеннаго зданія музея-библіотеки.

Послѣ сего секретарь Статистическаго Комитета М.
Н. Николаевъ прочиталъ обширный, живо и доступно
изложенный историческій очеркъ Якутскаго музея и по-
стройки освященнаго зданія. Краткое содержаніе этого
очерка слѣдующее.

Съ самаго начала завоеванія казаками Якутской об-
ласти и водворенія здѣсь русской государственности, прі-
ѣзжали сюда ученые люди и цѣлыя экспедиціи, которые
много брали отсюда, многимъ восхищались, находили
рѣдкіе экземпляры доисторическихъ животныхъ и увозили
куда-то далеко въ невѣдомый для мѣстнаго населенія край
и тамъ изучали. А здѣсь ничего не знали о результа-
тахъ этихъ изслѣдованій, а тѣмъ болѣе не имѣли воз-
можности видѣть находимыя здѣсь рѣдкости. Съ разви-
тіемъ жизни и приобщеніемъ края къ культурѣ вновь
снаряжались экспедиціи, собирались экзеноваты для от-
правки на выставки и пр., но все это было безрезульт-
атно и не сопровождалось никакими видимыми послѣд-
ствіями для здѣшней области. Въ силу этихъ условій
среди мѣстной интеллигенціи зародилась мысль объ уст-
ройствѣ въ центрѣ области музея, куда бы можно было
сосредоточить все играющее роль въ изученіи мѣстнаго
края, по примѣру другихъ сибирскихъ городовъ. Къ то-
му-же представился и слѣдующій случай: одинъ иноро-
децъ Верхне-Вилюйскаго улуса Семень Егоровъ нашелъ

по р. Вилюю черепъ какого-то неизвѣстнаго допотопнаго животнаго и передалъ его Вилюйскому исправнику Шахурдину для отсылки его въ Иркутскій музей, но отослать туда было нельзя за отсутствіемъ средствъ на пересылку. Поэтому собраніе Областнаго Статистическаго Комитета, по инициативѣ секретаря своего А. И. Попова, въ 1886 г. рѣшило черепъ этотъ съ согласія нашедшаго оставить въ Якутскѣ, какъ бы фундаментомъ для будущаго мѣстнаго музея. Послѣ этого—22 Сент. 1887 г. на засѣданіи Комитета была одобрена и выработанная А. И. Поповымъ программа для собиранія коллекцій, которая будучи отпечатана въ количествѣ 150 экз., разослана по всей области съ обращеніемъ къ населенію—посильно поддержать вновь начатое дѣло. Программа имѣла шесть отдѣловъ, въ которыхъ, между прочимъ, давался перечень тѣхъ предметовъ, которые желательно имѣть въ музей, а также давалось и краткое наставленіе для собиранія, сохраненія, укупорки и пересылки коллекцій. Къ обращенію былъ присовокупленъ и полученный въ сіе время уставъ отъ С.-Петербургскаго Общества естествоиспытателей. Сдѣланное обращеніе къ населенію дало блестящіе результаты и встрѣтило самый живой откликъ во всѣхъ слояхъ населенія области. Пожертвованія стали поступать изъ всѣхъ округовъ. Послѣ этого уже пришлось заботиться о приисканіи помѣщенія для будущаго музея и объ источникахъ средствъ на его содержаніе. Но именно въ этомъ-то и было встрѣчено большое затрудненіе. На обращеніе Комитета и предсѣдателя его м. д' Губернатора Осташкина объ отводѣ для музея городского зданія и принятіи городомъ участія въ расходахъ по содержанію музея, Городская Дума нашла возможнымъ уступить лишь одну изъ городскихъ лавокъ въ гостинномъ дворѣ и то на срокъ не болѣе трехъ лѣтъ и съ

тѣмъ, что бы на городѣ не падали никакіе другіе расходы, какъ, напр., по приспособленію, исправленію, отопленію этого зданія и пр. Между тѣмъ у Комитета собственно свои средства были ограниченныя. Приходилось вновь обращаться за помощью къ Думѣ. Но и это было также совершенно безрезультатно. Тогда Комитетъ рѣшаетъ всю организацію музея принять на себя. Употребивъ двукратно изъ своихъ собственныхъ средствъ по 200 р. (всего 400 р.) на улучшеніе внутренней обстановки помѣщенія музея, всѣ остальные расходы по содержанію его Комитетъ отнесъ на проценты съ своего капитала 2000 р., составлявшаго сверхштатную сумму и на добровольныя пожертвованія. Такимъ образомъ Комитетъ отдалъ все, что могло отдать учрежденіе, располагающее столь незначительными средствами и благодаря сему музей, наконецъ, открылся 25 мая 1891 года, т. е. ровно 20 лѣтъ тому назадъ.

Послѣ сего музей уже быстро росъ. Всякій считалъ своею обязанностію внести какую нибудь ленту въ это хранилище, пристившееся въ одной изъ лавокъ г. Якутска. Высшей точки увеличенія музея достигъ въ 1894—1895 г.г. при городскомъ головѣ Преловскомъ. Въ это время, при стараніи и помощи послѣдняго, было собрано на постройку собственнаго зданія музея и библіотеки—2800 р. 50 к. Много помогли тогда въ дѣлѣ созиданія музея своимъ трудомъ и политическіе ссыльные—интеллигентные люди, имѣвшіе довольно высокой уровень познаній. Первымъ хранителемъ музея былъ ссыльный Зубриловъ. Изъ другихъ ссыльныхъ можно отмѣтить Виташевского и Логовскаго. Вся эта созидательная работа производилась подъ руководствомъ инициатора музея А. И. Попова, который не мало положилъ труда и энергіи въ бытность свою секретаремъ Статистическаго Комитета.

Изъ жертвователей для музея можно указать на слѣдующихъ лицъ: Кольимскій исправникъ Карзинъ, Верхоянскій—Егоровъ, Вилюйскій—Шахурдинъ, Олекминскій—Шахурдинъ, затѣмъ изъ другихъ—Антоновичъ, Кочаровскій, Кондаковъ, Епископъ Мелетій, священники—Невѣровъ, Словецкій и др.

(Окончаніе слѣдуетъ).



Редакторъ, протоіерей *А. Бердниковъ.*

Печатать дозволяется. Якутскъ, ноября 16 дня 1911 года.

Цензоръ, священникъ *А. Охлопковъ.*

Печатано въ Якутскій Областной Типографіи.